MOGAD

La MOGAD o malattia associata agli anticorpi anti-glicoproteina oligodendrocitica della mielina (MOG), è una malattia autoimmunitaria rara, infiammatoria che colpisce il sistema nervoso centrale, causando la perdita della mielina. Pur condividendo alcune somiglianze con le malattie dei disturbi dello spettro della neuromielite ottica ( NMOSD)  e la sclerosi multipla (SM), è oggi ritenuta una malattia distinta.
La MOGAD può insorgere a tutte le età, anche se è più comune nelle donne intorno ai 30 anni. 

Può avere un decorso monofasico o recidivante (circa il 50% delle persone).Le manifestazioni cliniche iniziali della MOGAD più comuni sono rappresentate dalla neurite ottica, che può colpire entrambi i nervi ottici, e la mielite trasversa, che si osserva nel 30% dei pazienti all’esordio. I bambini presentano attacchi clinici più severi ma recuperano più in fretta e quasi sempre in modo completo.
La MOGAD è definita dalla presenza di anticorpi anti-MOG, anche se la diagnosi di malattia avviene anche grazie all'analisi delle immagini di risonanza e delle manifestazioni cliniche. Gli anticorpi anti-MOG scatenano un'anomala risposta immunitaria contro gli oligodendrociti del SNC, causando la perdita di mielina.
La prognosi è generalmente favorevole, anche se in alcuni casi possono rimanere problemi di grave disabilità. È quindi fondamentale prevenire farmacologicamente gli episodi acuti della malattia.
Garantire l'identificazione precoce dei pazienti a più alto rischio di malattia recidivante e/o invalidità permanente è in cima alle priorità dei pazienti, accanto al bisogno di avere a disposizione trattamenti efficaci per la fase acuta e a lungo termine.
