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ASSOCIAZIONE ITALIANA SCLEROSI MULTIPLA (AISM) E

FONDAZIONE ITALIANA SCLEROSI MULTIPLA (FISM)

Origini, obiettivi e attività in sintesi

La sclerosi multipla (SM) è una malattia cronica tra le più comuni e più gravi del sistema nervoso centrale. Solo in Italia colpisce 140.000 persone con una diffusione doppia nelle donne rispetto agli uomini, ed è la prima causa di disabilità neurologica nei giovani adulti con un esordio tipico intorno ai 30 anni. 

L’Associazione Italiana Sclerosi Multipla (AISM), nata nel 1968, è l’unica organizzazione che in Italia si occupa della sclerosi multipla in tutti i suoi aspetti attraverso la promozione dei servizi per rispondere ai bisogni specifici delle persone con SM e la difesa dei loro diritti, e grazie alla Fondazione Italiana Sclerosi Multipla (FISM), costituita da AISM nel 1998, promuove, indirizza e finanzia la ricerca scientifica su questa patologia. 

L’Associazione è presente in modo capillare su tutto il territorio nazionale grazie a una rete che conta 98 sezioni provinciali, 16 sedi regionali e 48 gruppi operativi che operano in rete, per un totale di 276 tra dipendenti e collaboratori, 300 operatori nei Servizi di riabilitazione e nei Centri socio-assistenziali e circa 14.000 volontari. 

AISM e i Servizi per le persone con SM

AISM è un'associazione di persone con sclerosi multipla e in 54 anni di attività ha promosso servizi di assistenza, riabilitazione, counselling e informazione.

L’Associazione ha realizzato in Italia cinque servizi di riabilitazione: Servizio riabilitazione AISM Liguria, Como, Padova, Vicenza e Valle d’Aosta che operano attraverso piani riabilitativi individuali per le persone con SM o patologie correlate grazie al lavoro di équipe multidisciplinari. 

Nel 2021 i centri hanno complessivamente preso in carico oltre 3.000 persone attraverso l’apporto di 245 tra professionisti sanitari e operatori di supporto.

I Servizi svolgono anche attività di ricerca clinica riabilitativa in collaborazione con la Fondazione facendo largo utilizzo di tecnologie d’avanguardia. 

AISM è inoltre presente sul territorio nazionale con tre Centri socio-assistenziali (residenziali o diurni) a Padova, Torino e Trieste. 

AISM e i Diritti delle persone con SM

Sin dalla sua nascita, AISM è in prima linea per rappresentare e tutelare i diritti delle persone con sclerosi multipla attraverso la Carta dei diritti delle persone con SM, pubblicata nella sua prima edizione nel 2014 e oggi firmata da oltre 61.000 persone. Con l’“Agenda della Sclerosi Multipla 2020”, nel 2015 AISM ha, quindi, realizzato un piano d’azione affinché tali diritti fossero tradotti in leggi, politiche e azioni concrete. 

In occasione della presentazione dell’Agenda della Sclerosi Multipla 2025 – la nuova mappa d’intervento sulla SM e patologie correlate – nel 2022 l’Associazione condivide la Carta dei diritti in una versione riletta e attualizzata alla luce dei nuovi interrogativi etici, le trasformazioni dello scenario attuale e le priorità d’intervento dell’Agenda 2025. 

Dal 2016 AISM si impegna a fornire ogni anno informazioni e dati affidabili e sempre aggiornati sulla SM attraverso lo strumento del Barometro della sclerosi multipla.

Nel panorama nazionale AISM è inserita in una fitta rete di relazioni e collaborazioni: nella Federazione Italiana per il Superamento dell'Handicap (FISH) l’Associazione ricopre il ruolo di coordinamento del gruppo di lavoro dedicato al tema dell’occupazione e disabilità. L'Associazione è parte attiva di importanti realtà, tra cui il Forum del Terzo Settore, FID (Forum Italiana Disabilità) e Cnesc (Consulta Nazionale Enti per il Servizio Civile).
FISM e la ricerca

La Fondazione Italiana Sclerosi Multipla (FISM) è il terzo ente al mondo che si occupa di sclerosi multipla per fondi erogati oltre che il principale ente di riferimento in Italia, finanziando l’80% della ricerca sulla SM (oltre 40 milioni di euro erogati negli ultimi cinque anni). La FISM, attraverso il Bando, seleziona progetti di eccellenza, definisce e finanzia progetti speciali nelle aree scientifiche strategiche oltre a organizzare e finanziare infrastrutture di ricerca. Sono 827 le pubblicazioni scientifiche prodotte dal 2016 al 2022 dai ricercatori finanziati, e sono 187 i gruppi di ricerca in 68 istituti attivi nel 2022 con 15 milioni di euro di finanziamenti in corso da parte di FISM. 
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