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COMUNICATO STAMPA


61 mila persone hanno firmato 
la Carta dei diritti delle persone con SM e patologie correlate

In occasione della Giornata Mondiale della Sclerosi Multipla
l’appello di AISM a sottoscrivere la Carta

A un anno dal lancio della versione rinnovata e attualizzata della Carta dei diritti delle persone con SM e patologie correlate, continua la raccolta di firme sul sito agenda.aism.it

A un anno dalla diffusione della rilettura della Carta dei Diritti delle persone con SM e patologie correlate, le firme per la sottoscrizione del documento hanno raggiunto le 61.000, coinvolgendo enti, istituzioni, aziende, imprenditori, personaggi famosi e molte persone comuni. In occasione della Giornata Mondiale della SM 2023, viene rinnovato l'invito a sottoscrivere la Carta tramite il sito agenda.aism.it

Presentata lo scorso 30 maggio 2022 presso la Camera dei Deputati, la nuova versione della Carta voluta e promossa da AISM nel 2014, consolida la missione dell’Associazione nel rappresentare, tutelare e affermare i diritti delle persone con sclerosi multipla e patologie correlate, dei loro familiari e caregiver.  

La versione attualizzata della Carta, nasce dal dialogo costante con le persone con SM e tiene conto non solo delle loro esigenze e aspettative, ma del loro fondamentale diritto a vivere la propria vita, i propri sogni, andando oltre la malattia, sempre aspirando a un mondo libero dalla condizione che vivono.

Come afferma Mario Alberto Battaglia, Presidente della Fondazione Italiana Sclerosi Multipla (FISM): “La Carta dei Diritti delle persone con SM, è un esercizio concreto e innovativo di corresponsabilità e condivisione, di trasparenza e di sostenibilità”. Attraverso questo documento si richiama, infatti, il valore sociale delle persone con gravi patologie e con disabilità, e di tutti coloro, familiari e caregiver, che ne condividono ogni giorno  il percorso di vita; ma chi convive con una patologia come la SM e patologie correlate come NMOSD (Disturbi dello spettro della Neuromielite ottica) non vuole solo ottenere il riconoscimento dei propri diritti, ma chiede con forza di poter dare il proprio contributo al mondo del lavoro, della scuola, della società e di concorrere alla crescita della comunità e del paese.

Da questa considerazione è partito l’appello di Francesco Vacca, Presidente AISM, affinché: “Tutti sottoscrivano questa carta perché rappresenta il pilastro dei diritti delle persone non solo con sclerosi multipla, ma di tutti coloro che convivono con una condizione di disabilità, grave patologia o fragilità. L’obiettivo entro il 2025 è arrivare a 137 mila firme, una per ogni persona con SM".

Istanza che, a distanza di un anno dal lancio della rinnovata Carta avvenuto lo scorso  30 maggio in presenza dell’allora Ministro della Disabilità Erika Stefani, firmataria insieme ad un gruppo di Parlamentari presenti al convegno per celebrare la Giornata Mondiale, ha visto una grande mobilitazione sul web da parte di cittadini che non hanno soltanto siglato formalmente un documento di primaria importanza, ma hanno contribuito in modo concreto all’affermazione dei diritti delle persone più fragili, impegnandosi, così, a renderli esigibili.

La risposta è arrivata anche dalle Istituzioni e, in primis, dal Governo in carica che si è impegnato, su invito di AISM, ad affermare gli impegni sottoscritti dai predecessori. Ed è così che la Ministra per la Disabilità Alessandra Locatelli, ha voluto firmare la Carta dei Diritti affermando che: “Tutti insieme abbiamo il compito di dare voce a chi convive con una disabilità, consolidando quelle alleanze e relazioni che consentono di essere concretamente al loro fianco”.
Un messaggio assolutamente in linea con i principi fondanti dell’Agenda 2025 di AISM, ovvero con quella mappa di interventi concreti da realizzare, per l’appunto, entro il 2025, nell’intento di cambiare il volto alla sclerosi multipla e con essa concorrere a costruire un Paese più giusto, equo, solidale. 

Se intendiamo il diritto come un qualcosa che si evolve, che muta adattandosi allo spirito del tempo di cui è testimone, ma che concorre lui stesso a disegnare, allora comprendiamo il bisogno di trovare nuovi bilanciamenti ed equilibri affinché anche la Carta dei diritti delle Persone con Sclerosi Multipla, risponda in maniera più completa alle necessità dei nuovi contesti nei quali andrà ad operare.
Una rilettura che ha dato nuova linfa ad un documento dai cui Diritti sono scaturiti i temi e le priorità d’intervento dell’Agenda della Sclerosi Multipla 2025 e patologie correlate.
E così, approvata dall’Assemblea Generale AISM, diffusa e promossa dalla sede nazionale, così come dalle 98 sezioni AISM presenti sul territorio italiano, la Carta dei Diritti, con ancora maggiore compattezza e coesione, cementa e ricrea ogni giorno, attraverso la sua sottoscrizione, il Movimento che sceglie di aderire alla causa comune di un mondo libero dalla SM, indirizzando a farsi carico concretamente di una o più priorità e azioni dell’Agenda della SM 2025, a partire dalla Mozione #1000azionioltrelaSM per il 2023.
.
61mila persone hanno scelto, in sostanza, di fare la differenza aderendo, con la loro firma, all’Agenda 2025 contribuendo a costruire il Barometro per cambiare la realtà di oltre 137.000 persone con SM in Italia. 
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